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Scegliere e svolgere 3 esercizi sui 4 proposti
Esercizio 1
Una moneta di massa mo = 10 g e superficie S = 3 cm2 cade in aria mantenendosi orizzontale; se tutte le molecole dell’aria avessero la stessa velocità quadratica media diretta verticalmente verso l’alto, urtando elasticamente la faccia inferiore della moneta, quale dovrebbe essere la minima pressione dell’aria perché la moneta, anziché cadere, si possa muovere verso l’alto? Si trascurino la viscosità dell’aria e la spinta di Archimede.
Esercizio 2
Tre moli di gas perfetto subiscono la trasformazione reversibile ABCD e successivamente la trasformazione reversibile DEFA.  Sapendo che V1=50 litri, V2= 100 litri,  V3= 125 litri; p1=0.5 atm, p2=1 atm, p3 = 2 atm 
Cv= 20.8 J mol-1 K-1
Si determini:   a) la variazione di entalpia del gas al termine della trasformazione ABCD

b) la quantità di calore scambiata nel ciclo ABCDEF
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Esercizio 3
Un cilindro diatermico, munito di pistone libero di scorrere, contiene una mole di gas reale assimilabile ad un gas di Van der Waals, in cui a = 1.4 [ l atm l/mol2 ] e b = 0.04 [l/mol ], che occupa il volume V1 = 1 l. Improvvisamente il gas viene fatto espandere contro la pressione atmosferica p0  fino al volume V2 = 4 l (la temperatura dell.atmosfera è To = 300 K). Determinare la pressione iniziale del gas, calcolare il calore scambiato dal gas durante l’espansione e la variazione di entropia dell.universo.
Esercizio 4
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Soluzione Es. 1
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Soluzione  Es. 2

[image: image4.png]a) Essendo I’entalpia una funzione di stato (come I’energia interna e 1’entropia) la variazione di
entalpia del gas ¢ data da:

AH =AU + p3V3 = p]V| =n C’v (TD-TA) + IIR(T[)-T/\) = nc’p(TD-TA)
Dall’equazione di stato del gas perfetto si ricavano i valori delle temperature degli stati D ed A:

Tp=10163 K Ta=101.6 K

E sostituendo i valori forniti dal problema si ottiene:
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b)  Essendo unciclo AU =0 la quantita di calore scambiata dal gas risulta uguale al lavoro delle
forze esterne (cambiato di segno). Il lavoro del ciclo inferiore & negativo (il ciclo & percorso in
senso orario) mentre il lavoro del ciclo superiore & positivo pertanto il lavoro totale & dato da:

L =-(p2-p)(V2-V1) + (p3-p2)(V3-Va) =-50 atm | + 50 atm | =0

e pertanto:

QassQced = 0




Soluzione Es. 3
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Soluzione Es. 4
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